



鱼泡是指鱼在水中游动或摄食时,从鱼鳃里形成并冒出水面的一种粘性气泡。有时鱼群争食诱饵,也会出现大量鱼泡浮出水面的现象,不同的鱼类鱼泡是有所差别的。

认识鱼泡很重要

对钓鱼人来说,鱼泡是水下鱼类的“身份证”,认识了这些鱼泡,就可根据鱼泡的形状、大小和数量,判断出水下对应的是何种鱼、大约重量,从而做到有的放矢,这对垂钓活动大有裨益,而观察鱼泡是钓鱼爱好者洞察水下鱼儿活动场所的一个重要凭据。例如,鲤鱼的鱼泡一般比较细密,大小相间,成团成片出现在水面,移动相对缓慢;鲫鱼鱼泡则小而且少,只有两三个,位置也不固定;鳊鱼鱼泡小且分散,如黄豆粒般大小,呈断断续续状冒出水面;草鱼鱼泡则较细碎,成串冒出,大小夹杂;青鱼鱼泡位置变换没有规律,鱼泡中除了有许多细碎小泡外,还常伴有数个大泡掺杂着食物碎屑浮起。此外,钓鱼人还需认识水底淤泥中沼气排放时形成的地星。与鱼泡相比,地星没有鱼泡那种粘性,其破裂速度相对快,位置固定不移动;而鱼泡一般是移动的,受到外界干扰时会消失,垂钓者要加以注意。

经验丰富的垂钓者,初到一个新的水域时,往往都会首先巡视一番,并通过观察识别鱼泡,判断出水下鱼的品种、大小和密度,这样可有针对性地确定钓组上鱼钩的大小、钓线的粗细、钓饵类型和饵团大小……在合适的情况下选择追泡钓法,必然斩获颇丰。这种经验在水库应用尤为重要,因为水库不同于一般小鱼塘,其水广鱼稀,钓者想快速钓到鱼,必须得尽快发现鱼踪,然后才能确认钓点钓位和钓法。那么如何快速发现鱼的踪迹?识别鱼泡当然是手段之一,而且是非常重要的手段。

垂钓乐

我们常看到一些钓鱼爱好者带着装备从身边匆匆过去,他们的目的便是塘沟河渠,抱着美好的希望去收获一天的快乐。

人们常说世上有三迷:钓鱼、来牌、下象棋。钓鱼排在第一位,为什么呢?钓者进入角色,也就投入了大自然的怀抱,远离城市的喧嚣,忘记一切的烦恼,你可以欣赏禾苗的嫩绿,秋的收获,金色的麦浪,两岸郁郁葱葱的树林,地上的各种野花野草,可以听鸟的鸣叫,可以看蓝天白云和碧水中的游鱼。

是谁开创了垂钓这一活动呢?有史料证明,原始人类为了生存,就用兽骨做的钩去钓鱼。可以想象,那时的水是多么清,鱼是何等的多,何等的大。什么强拉力线、伊斯基钩、碳素竿、拉饵、疯钓鲫,统统用不到。想想北大荒刚开垦时,有句谚语怎么说:棒打獐子瓢舀鱼,雉鸡飞到饭锅里。所以说原始人垂钓应该是相当得心应手,而且收获颇丰。

鱼肉可以吃,钓鱼又有乐趣,于是便传承下来。西周时姜子牙曾钓于渭水。唐李白也垂钓过,其诗曰“闲来垂钓碧溪上”,而且水相当清,没有污染。就连古代的小孩子,也乐于垂钓,“蓬头稚子学垂纶,侧坐莓苔草映身,路人借问遥招手,怕得鱼惊不应人”。喜欢收藏名人字画的朋友都知道,我国古代的山水画中,许多都有渔翁垂钓的身影。有雅兴的人冬天也钓,柳宗元《江雪》中就有“孤舟蓑笠翁,独钓寒江雪”的诗句。

随着科技的进步,钓鱼已发展成全

追泡擒大鱼

高手指点,草鱼泡带来大惊喜

记得夏天去朝阳胜利水库游钓的第一天下午,我们和朝阳钓鱼高手老张大哥初次见面,当时他是在水库坝头第一个湾子里摆开战场,这时候我们和他还不熟悉。后来我们向他打听胜利水库的鱼情时逐渐熟识。

老张大哥为人热情,给我们详细介绍了胜利水库的水情和鱼情:水库不大,水下接近于平底,最深处不过几米深,里面的草鱼和鳊鱼不错,个头儿不小,草鱼甚至有重达数十千克者,鲫鱼也比较多,鲤鱼数量不多。

晚上我们在小杨树林下扎好营地时,老张大哥也从他那边钓位走过来和我们打招呼,他说来的时候也看上了这个小树林下的铧尖,说这地方是出大草鱼的好地方。可惜他来时这里有人,要不是我们赶巧碰上那群人刚离开就到这里占住了钓位,他一定会过来扎营。

第二天下午时,老张大哥又过来了,当时天气异常闷热,空气中一丝风都没有,近观水面如镜。老张大哥忽然提示我们注意看身后的湾子,我们回头一看,发现水面上突然泛起一大片细碎的水泡,老张大哥非常肯定地告诉我们,那是草鱼的鱼泡,建议我们拎竿过去对准鱼泡试一下。

我是听说有鱼就激动的人,闻听此言后,立刻跳起来穿好鞋,拿起5.4米竿冲那水中的鱼泡就过去了。及至水边,我发现那泡仍在缓慢移动,看来鱼没走。

我先剥了两粒草鱼喜食的嫩玉米,又仔细地将嫩玉米剥下皮后挂在钩上,之后准确且轻柔地将饵荡入那一大片水泡之间。从当时情形看,我判断那片水泡应该是几条草鱼成群结队在水下寻找食物形成的。

果然,浮标刚立起来,就出现了一个足有两目的明显下顿动作,紧接着浮标又连续上送——典型的草鱼标像!顺势提竿,立刻感受到中鱼的力道,大草鱼带着钓线发出“咝咝”的响声,它发起第一轮冲锋后,我只能蹲下身缓冲了第一波力道,接下来倒竿横带,朋友很快把边上的抛竿收了起来,给我留出足够的遛鱼空间。我用的钓足主线是2.5号的,脑线稍细一些,鱼钩无倒刺,当时我一边遛鱼心里一边叮嘱自己一定小心。遛到一半,朋友看得过瘾,居然从我手里夺过竿子,悠闲地过起瘾来。几分钟之后,一尾肥

嘟嘟、看重量足有三四千克的大草鱼钻进了我的抄网……我赶紧回头向朝阳张大哥表示感谢,他不愧被别人尊称为“朝阳草鱼王”,看草鱼鱼泡的功夫名不虚传!

尝到追泡的甜头后,我开始端着竿子进一步实践追泡钓法。边钓脑海中回忆各种关于鱼泡的知识……一番实践后,钓获令我非常满意,只要找到泡并确认是鱼泡后,几乎都是浮标沉下去后就立竿见影,不一会儿工夫就钓获重约1千克左右的草鱼一尾,重约0.5千克的鳊鱼两尾,0.25千克的大鲫鱼两尾。我自然是沾沾自喜。

追泡钓的再思考

那次游钓结束后,我回家对追泡钓法经验进行了总结和提炼:追泡钓法一定要在风浪很小的时间段进行,因为大风大浪中想看清鱼泡十分困难。例如胜利水库夏季每天14时至天黑之前这段时间,水面风浪很小,最适合施展追泡钓法。

追泡钓时,首先要持长竿沿岸轻步缓行寻找气泡,并与地星加以区分。追泡钓法要求施钓者操作速度必须要快,因为鱼泡持续时间比较短,必须在有效时间内将钓组抛到指定位置施钓才有成效。垂钓者应迅速接近出现鱼泡的钓位,调整好钓棚深度后迅速上饵下竿,这是最关键一环。若钓者多次调浮标,会丧失追泡钓的有效时机。所以建议垂钓者事先最好对追泡钓法施行的水域地形有所了解,从而能迅速调整好浮标的位罝,确定合理的钓棚深度。在快的同时,钓者还要保持走路动作的轻盈,抛竿时也要保持安静,尽量减小或避免脚步声或饵料、铅坠、浮标击打水面时造成的声波和水波振动,防止惊动水下的鱼儿。

追泡钓时,施钓者抛竿要准确,要争取一次就将饵料抛至鱼泡所在位置,并尽量按鱼泡移动方向的前方抛投,即对准鱼头位置抛投,从而使鱼儿能顺利看见饵料并摄食。那次在胜利水库追星钓草鱼,就是按照这种方法操作,最终短时间內钓获量颇丰。另外,追泡钓用的钓组中子线长度要适当大一些,这样可增加饵料下摆幅度,当饵料触底后,如果对象鱼不咬钩,还要适当引逗吸引鱼儿的注意力,增大鱼儿摄食的几率。

(王守京)

钓友论技



制,全天候,全年都能下钩的一种喜闻乐见的体育活动。且不说“大麦黄钓鱼忙”的美好时节,也不讲金秋“鱼正肥下竿急”的黄金档期,就连赤日炎炎似火烧的夏季,垂钓者也不放弃。谚语说“天大热,鱼大食”,只要配备太阳伞、饮料、墨镜和防晒服就OK了。有的人白天忙,而又禁不住钓友们钓了多少斤多少斤的吹风诱惑,晚上钓,垂钓俗语叫“夜钓”。夜晚鱼从深水游向浅水,在近岸处觅食,所以钓一夜的收获没准儿比钓一天还多,只需准备好夜光浮和充电灯即可。古人也夜钓,唐代司空曙《江村即事》中写道“钓罢归来不系船,江村月落正堪眠,纵然一夜风吹去,只在芦花浅水边”。只是古人没有夜

(赵玉坤)

垂钓趣谈

渔人情感

四季钓歌

孙成斌

春钓

鸟语花香春意浓,
十里小河荡春风。
金钩银线钓锦鲤,
长竿甩出满天红。

夏钓

赤日当空蝉声稠,
柳下垂钓竟风流。
鱼不咬钩寻心乐,
开机听段《朝阳沟》。

秋钓

硕果累累压枝头,
河鱼翩翩水中游。
又是一个好季节,
沙河扬竿钓丰收。

冬钓

鱼头有火不觉寒,
老翁独钓腊月天。
雪花飘飘鱼满篓,
送给朋友过新年。

钓友贴图

大雪节后擒大鳊

